

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Кузьминой Татьяны Николаевны на тему:
«Рациональная фармакологическая коррекция синдрома диабетической
стопы», представленной на соискание ученой степени кандидата**

медицинских наук по специальности

3.3.6 Фармакология, клиническая фармакология

Диссертация Кузьминой Татьяны Николаевны посвящена одной из значимых проблем современной медицины – повышению эффективности фармакотерапии синдрома диабетической стопы (СДС) у пациентов с сахарным диабетом 2 типа (СД 2). На сегодняшний день этот вопрос остается актуальной задачей для ученых и клиницистов во всем мире. В связи с тем, что высокая инвалидность и смертность пациентов с СДС является существенной социально-экономической проблемой, диссертационная работа Кузьминой Татьяны Николаевны направлена на оптимизацию ведения пациентов с СДС. Важно отметить, что в последнее время опубликовано много работ, посвященных изучению влияния различных методов лечения на течение и прогноз СДС, но, исследования, изучающие эффективность включения прямых оральных антикоагулянтов (ПОАК) в комплексную фармакотерапию СДС не проводились.

Целью настоящей работы явилось повышение эффективности лечения СДС у пациентов с СД 2 путем включения в терапию ПОАК и оценка их клинической эффективности.

Решая поставленные задачи исследования, автор определил преобладающую модель пациентов с СДС в Волгоградской области и особенности их ведения; изучил эффективность включения в терапию больных с СДС дабигатрана и ривароксабана, а также диагностические возможности применения лазерной доплеровской флюметрии (ЛДФ) для выявлении процессов нарушения кровообращения микроциркуляторного русла нижних конечностей при СДС и оценки контроля эффективности антикоагулянтной терапии ПОАК. Кроме этого Кузьмина Т.Н. изучила структуру назначений антибактериальной терапии пациентам с СДС в ЛПУ региона и выявила региональные показатели резистентности. На основании полученных результатов автором предложен алгоритм оптимизации фармакотерапии больных с СДС в ЛПУ Волгограда и Волгоградской области.

Практическая значимость диссертационного исследования Кузьминой Т.Н. не вызывает сомнения, поскольку внедрение разработанных автором научно-обоснованных рекомендаций в практику работы врачей-эндокринологов, клинических фармакологов позволит повысить эффективность терапии СДС.

Выходы, к которым пришел автор, имеют большое научное и практическое значение и логично вытекают из основных положений диссертационной работы. Все научные положения диссертационной работы

хорошо аргументированы, обоснованы и достоверны. Замечаний по написанию автореферата нет.

Диссертация Кузьминой Татьяны Николаевны «Рациональная фармакологическая коррекция синдрома диабетической стопы» соответствует требованиям, соответствующим критериям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 N 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Кузьмина Татьяна Николаевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.3.6 Фармакология, клиническая фармакология.

Заведующая кафедрой клинической фармакологии
ФГБОУ ВО Астраханский ГМУ Минздрава России
доктор медицинских наук
(3.1.18-Внутренние болезни)

Аделя Равильевна
Умерова

Адрес: 414000, Астрахань, ул. Бакинская, 121
Телефон: 8-8512-524143
E-mail: agma@astranet.ru



28.11.2022